



浙江丽水市多年来坚持走绿色发展道路,坚定不移保护绿水青山这个“金饭碗”,努力把绿水青山蕴含的生态产品价值转化为金山银山,生态环境质量、发展进程指数、农民收入增幅多年位居全省第一,实现了生态文明建设、脱贫攻坚、乡村振兴协同推进。

——摘自习近平总书记《在深入推动长江经济带发展座谈会上的讲话》

红色浙西南 绿色新丽水

——全国百家党媒聚焦丽水“红绿融合”

□ 本报记者 李刚

浙江丽水,“绿水青山就是金山银山”理念重要萌发地和先行实践地。

革命战争年代,丽水孕育了伟大的“浙西南革命精神”,激励一代又一代丽水人坚定理想信念、战胜一切困难、夺取了一个又一个的伟大胜利。

今日丽水,270万丽水儿女以“丽水之干”担纲“丽水之赞”,不断开辟新时代“两山”发展新境界,实现了生态保护与经济发展的协同推进。

见证“红绿融合”,探寻“红色家底”。为深入贯彻落实党的十九大精神以及习近平新时代中国特色社会主义思想,6月11日—14日,全国党媒社长总编丽水行暨百家媒体“浙西南革命根据地”采风活动在浙江丽水举行,来自26个省份的百家主流权威媒体社长、总编及记者200余人先后抵丽,聚焦生态之城“红绿融合”发展的独特路径。

丽水是一座环境优美、风光秀丽的生态绿城。这是丽水的自然本底。丽水素有“中国生态第一市”的美誉,山是江浙之巅,水是六江之源,空气质量常年居全国前十,生态环境状况指数已连续15年居全省第一。2019年第一季度,丽水水环境质量居全国第六,空气质量居全国第四,是唯一一个水、气环境质量均进入全国前十的城市。丽水全市犹如一座千姿百态的大花园,山水环绕、城景相依,宛若一幅绚丽多彩的诗意山水画,让人流连忘返。

丽水还是一座历史悠久、底蕴深厚的文化名城。这是丽水的文化本底。丽水是首批中国民间艺术之乡,有3项联合国人类非物质文化遗产,18项国家级非物质文化遗产,“丽水三宝”——龙泉青瓷、龙泉宝剑、青田石雕蜚声中外、享誉全球。此外,全市现存158个国家传统村落,是华东地区古村落数量最多、风貌最完整的地区,被誉为“江南最后的秘境”。

更重要的是,丽水是一座有着光辉革命历史、丰富革命精神的红色之城。

这是丽水的精神本底。1927年1月,浙西南第一个党支部在遂昌建立,在丽水大地播下了第一颗革命火种。从此,革命星火迅速燃遍了整个浙西南。周恩来、刘英、粟裕等老一辈革命家在丽水留下了光辉战斗足迹,缔造了伟大的“浙西南革命精神”,激励着一代代处州儿女坚定信念、阔步前行。1988年5月,丽水所辖9个县均被浙江省政府公布为革命老根据地县,这在全省是唯一的。目前,丽水革命遗址数量居浙江省第一;5个县入选全国第一批革命文物保护利用片区分县名单,位居浙江省第一。

近年来,丽水坚定不移走生态优先、绿色发展道路,努力把绿水青山蕴含的生态产品价值转化为金山银山,实现了生态保护与经济发展的协同推进。2018年4月26日,习近平总书记在深入推动长江经济带发展座谈会上作出“丽水之赞”,充分肯定了丽水践行“两山”理念、推进绿色发展取得的成就。面对“丽水之赞”,丽水旗帜鲜明地提出以“丽水之干”担纲“丽水之赞”。伟大的事业需要伟大的精神作为支撑。在砥砺“丽水之干”,增辉“丽水之赞”的过程中,丽水愈发认识到要通过深入挖掘丽水独特的红色资源,大力传承红色基因,为“丽水之干”找到精神皈依,为丽水实现高质量绿色发展提供强大精神力量。2019年2月26日,丽水召开了“浙西南革命精神”弘扬践行活动动员大会,提出以实际行动弘扬践行伟大的“浙西南革命精神”,让红色精神绽放出新的时代光芒。

自“浙西南革命精神”弘扬践行活动开展以来,全市上下组织了大学习、大宣讲、大走访、大调研、大采访等一系列活动,取得了阶段性成效。一是掀起了全员学习讨论的热潮。全市广大党员干部群众通过理论中心组学习、主题党日、专题讲座、现场参观、清明纪念、网络平台等各种方式学习,累计开展各类活动1.9万

场次,参与群众232.2万人次,覆盖全市17.5万党员干部、9600多个基层党组织,其中全市各级理论学习中心组学习讨论1400余次,编印“浙西南革命精神”相关学习读物7万余册(份)。二是掀起了全域参与践行的热潮。整个活动共征集到内涵表述语7091组(条),征集页面点击量达255万人次,线上总访问量达697万人次,得到了社会的高度认可和广泛参与,截至4月10日,全市机关事业单位人员对活动支持率达100%,其他社会公众支持率达99.6%。三是掀起了全城融合发展的热潮。丽水坚持规划引领,全力推进“红绿”融合创新发展,编制了《浙西南革命精神弘扬和红色资源价值转化规划》,谋划提出“一核一带三组团”的空间格局、“一区十景十基地”的重大平台支撑体系,统筹提出8大任务33项子任务,梳理形成革命遗址保护展示工程等五大工程重点项目126个,估算总投资1036亿元;开展《浙西南革命文物保护利用和红色旅游发展行动计划》编制,明确“十个一批”行动目标与措施、43项重点任务及责任分工,策划设计了10条红色旅游线路,实施19个红色旅游重点项目,推进王村口、住龙国家4A级旅游景区创建;制订《丽水市红色乡村振兴三年行动计划(2019—2021年)》,明确到2021年培育红色乡村示范乡镇40个以上、红色乡村示范村100个以上、红色美丽乡村精品线路20条。2018年,丽水市地区生产总值(GDP)1394.67亿元,增长8.2%,经济发展水平和发展速度在全国革命老区中处于领先。

伟大的精神力量,是一个时代的旗帜,更是发展前进的不竭动力。眼下,丽水正大力弘扬践行“浙西南革命精神”,务实担当、砥砺奋进,为加快丽水高质量绿色发展,开辟“绿水青山就是金山银山”新境界提供更加强大的精神动力!



莲都古堰画乡



庆元瀛洲桥战斗遗址



革命精神红色宣传联盟
签约仪式

“弘扬践行革命精神红色宣传联盟”签字仪式



全国党媒社长总编丽水行
暨全国百家媒体“浙西南革命根据地”采风活动

百家党媒聚焦丽水启动仪式



松阳县安民乡安后村红军住会场



红色浙西南绿色新丽水